

Т.А. Афанасьева (Барнаул)

СООТНОШЕНИЕ РОЛИ ПРАВОЗАЩИТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В ЗАЩИТЕ ПРАВ ГРАЖДАН

Научный руководитель - Е.А. Попов

В соответствии с Конституцией Российской Федерации человек, его права и свободы в нашей стране провозглашаются высшей ценностью [1]. Данное положение – одна из главных основ конституционного строя Российской Федерации, а также важнейший признак и ориентир развития правового и социального государства. Первостепенной целью и обязанностью государства являются охрана и защита прав граждан. В системе государственных органов эту функцию уполномочены выполнять специально созданные структуры – правоохранительные органы. Правоохранительные органы призваны не только защищать, охранять, восстанавливать нарушенные права и наказывать правонарушителей, но и создавать такие условия, в которых права и вовсе не нарушались бы, т. е. препятствовать всякому посягательству.

Вместе с тем, в настоящее время наша страна находится на этапе построения гражданского общества, важнейшим признаком которого является наличие возможности у граждан создавать независимые от государства объединения для защиты собственных прав и интересов. Общественные правозащитные организации – важнейший институт гражданского общества, также призванный отстаивать права граждан.

Правозащитные организации как элемент механизма защиты прав граждан представляют собой самостоятельные, самоуправляемые, разрешенные государством образования, объединяющие на добровольной некоммерческой основе совместные усилия ряда граждан, направленные на защиту своих прав и интересов [2, с. 140-144]. Эти организации функционируют независимо от государственных органов, но призваны тесно взаимодействовать с ними. В правозащитные организации люди обращаются

в тех случаях, когда государственный правоохранный механизм не оправдывает своего назначения.

В настоящее время в г. Барнауле функционируют общественные организации, одной из основных задач которых является защита прав человека и гражданина. Данные организации осуществляют свою деятельность по следующим направлениям:

- общественный контроль за осуществлением прав и свобод человека в Алтайском крае, содействие восстановлению нарушенных прав и свобод человека; содействие совершенствованию законодательства и приведению его в соответствие с нормами и принципами международного права; правовое просвещение по вопросам прав и свобод человека, форм и методов их защиты (Алтайская краевая общественная организация по защите прав человека «ФОРПОСТ» и др.);

- содействие развитию в Алтайском крае системы общественного контроля для обеспечения реализации и защиты прав и свобод человека, и гражданина, прав и законных интересов общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций (Алтайская краевая общественная организация «Общественный контроль»);

- защита социально-экономических, трудовых, личных прав и свобод лиц старшего поколения («Алтайская краевая общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов» и др.);

- социальная и правовая защита военнослужащих, ветеранов войны и членов их семей («Общественная организация ветеранов войны и военной службы Алтайского края» и др.)

- защита прав потребителей, оказание содействия гражданам в области защиты прав потребителей (Алтайская региональная общественная организация «Центр защиты прав потребителей» и др.);

- защита прав и интересов инвалидов (Алтайская краевая общественная организация «Всероссийское общество инвалидов», Алтайская краевая общественная организация инвалидов «Эгида» и др.);

- общественный контроль по соблюдению прав человека в местах принудительного содержания (Алтайская краевая общественная организация «Защита и поддержка гражданских прав и инициатив») и др.

По результатам проведенного нами социологического исследования, целью которого было выявление отношения населения г. Барнаула к правозащитным организациям и правоохранительным органам, можно сделать следующие предварительные выводы. Большинство респондентов ничего не знают о существовании в г. Барнауле правозащитных организаций, и, соответственно, никогда не обращались за помощью в подобные организации. Оценивая важность деятельности правозащитных организаций, респонденты придерживаются мнения, что подобные организации нужны, т. к. они играют важную роль в защите прав граждан и решении общественных проблем. Около двух третей опрошенных выражают доверие правоохранительным органам и в целом положительно оценивают их деятельность. В случае нарушения их прав респонденты утверждают, что обратились бы скорее к помощи правоохранительных органов, чем правозащитных организаций, что объясняется низким уровнем осведомленности жителей г. Барнаула о деятельности последних. Таким образом, незнание граждан о существовании общественных правозащитных организаций может препятствовать защите их прав в полной мере. В рамках данной проблемы необходимо развитие правового просвещения граждан в сфере охраны защиты своих прав и интересов, а также повышения правовой грамотности населения.

Общественные правозащитные организации выступают важным элементом гражданского общества и являются связующим звеном между государством и его гражданами. Место, отводимое данным организациям в системе охраны и защиты прав человека, предполагает ведение диалога

общественных объединений между собой, а также с государственными органами власти по наиболее сложным и актуальным вопросам, касающимся охраны и защиты прав.

Наибольшей эффективности защиты прав граждан можно добиться при объединении усилий государственных органов и институтов гражданского общества. Тесная их взаимосвязь подтверждает то, что «формирование в нашей стране полноценного гражданского общества невозможно без наличия широкого спектра различных объединений, ассоциаций граждан», способствующих реализации и защите их прав [3, с. 1214-1218]. Другими словами, взаимодействие правозащитных организаций и правоохранительных органов – основа для формирования действенных механизмов охраны и защиты прав человека, а также предотвращения их нарушения. Основная проблема заключается в недостатке сотрудничества между правозащитными организациями и правоохранительными органами в деле защиты прав человека. Именно поэтому в настоящее время существует объективная необходимость и очевидная выгода налаживания конструктивных связей между данными институтами. «Взаимодействие органов государственной власти и гражданского общества может обеспечиваться за счет расширения участия общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций в разработке и реализации государственной политики в таких сферах как защита прав человека, повышение правовой грамотности, развитие добровольческих инициатив, направленных на решение социальных проблем общества и др.» [4, с. 357]. Важно подчеркнуть, что необходимо не просто взаимодействие, а продуктивное сотрудничество.

Проблема взаимодействия правоохранительных органов и правозащитных организаций нуждается в новом осмыслении на научном уровне. Важную роль приобретают обоснование правовой сущности и принципов дальнейшего совершенствования взаимодействия правоохранительных органов и правозащитных организаций. Необходимо

четко определить общие задачи, сформировать механизмы сотрудничества, выявить роль каждого института в процессе консолидации усилий, направленных на защиту прав граждан.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года. // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.

2. Левин, А. А. Взаимодействие неправительственных правозащитных организаций с политическими институтами в Российской Федерации / А. А. Левин // Вестник КемГУ. – 2014. – № 2 (58) Т. 1. – С. 140-146.

3. Попов, Е. А. Гражданское общество в современной России: региональное измерение / Е. А. Попов, С. Г. Максимова // Право и политика. – 2012. – № 7. – С. 1214-1218.

4. Зритнев, В. В. Взаимодействие институтов исполнительной власти и гражданского общества: социологический аспект / В. В. Зритнев // Мир науки, культуры, образования. – 2014. – № 2 (45). – С. 355-357.